Дегтярёва Людмила Владимировна, учитель изобразительного искусства ГКС(К)ОУ «Шадринская школа-интернат №11 I, V видов»

Тема: «Рисование с натуры. Яблоко». 5 класс (I вид)
Цель: Выполнить с натуры яблоко сразу кистью в цвете с использованием ахроматических и хроматических цветов.

Задачи:
1. Познакомить с понятиями: рисование с натуры, ахроматические и хроматические цвета. 
2. Формировать умения анализировать форму, цветовую  окраску яблока. Определять и передавать в рисунке с натуры в цвете яблока – форму, цвет.

3. Воспитывать аккуратность, уважение к труду.
4. Коррекционная задача: Развивать коммуникативные навыки. Пополнить словарный запас. 

Словарь: Рисование с натуры. Ахроматические и хроматические цвета; серый, белый, черный. Приплюснутая форма яблока.
Оборудование для учителя: ПК, презентация; репродукция картины художника К. Петрова-Водкина «Яблоки»; образец педагогического рисунка; словарь, муляж яблока.
Оборудование для учащихся: альбом, краски, палитра, кисти, баночки с водой, салфетки.

План урока:

I. Организационный момент                                                              - 2 мин.
II. Повторение                                                                                     - 2 мин.
1. Вопросы на повторение.
III. Сообщение темы урока                                                                - 5 мин.
1. Актуализация знаний учащихся.
IV. Вводная беседа                                                                             - 5 мин.

1. Рассматривание  картины «Яблоки»,  К. Петров-Водкин
2. Новые понятия: ахроматические и хроматические цвета.
V. Педагогический рисунок                                                                - 10 мин.
1. Компоновка рисунка.

2. Построение формы яблока.
3. Работа цветом.
Физминутка                                                                                - 2 мин.
VI. Самостоятельная  работа                                                           - 10 мин.

1. Вопросы 

VII. Итог урока                                                                                     - 4 мин.

1. Подведение итога урока. Оценки. Выставка рисунков.
Ход урока

I. Организационный момент

· - Здравствуйте!
· - Сядьте девочки.

· - Сядьте мальчики.

· - Какое сегодня число? (Сегодня двадцать первое октября).

· - Какой сейчас урок? (Сейчас урок рисования).

II. Повторение
· - Что мы рисовали на прошлом уроке? (На прошлом уроке мы рисовали осенний лес).

III. Сообщение темы урока
· - Какое сейчас время года? (Сейчас время года осень)

Слайд 1. Осень - это пора изобилия фруктов и овощей. Чтобы вырастить фрукты и овощи, люди много работают. И ваши родители, бабушки, дедушки тоже работают. Труд людей надо ценить и уважать.

Слайд 2.

- А вы помогали собирать урожай? (Да, помогали) 

· - Ребята! Что собирают осенью в саду? (В саду осенью собирают яблоки, груши, сливы.). 

- Правильно.

· - Спросите меня, что мы будем сегодня рисовать? (Л.В., что мы будем сегодня рисовать?)

- Сегодня на уроке мы с вами будем рисовать яблоко с натуры. Обратите внимание на тему урока (Ребята читают тему урока). 

Слайд 3.
- Как вы понимаете рисование с натуры? (Рисование  с натуры –  это то, что видите перед собой) 
- Что вы видите перед собой? (Мы видим яблоко).

- Вот оно перед вами яблоко. Мы сегодня как настоящие художники будем рисовать яблоко с натуры.

IV. Вводная беседа
- Давайте посмотрим на картину «Яблоки». Прочитайте имя автора картины (К. Петров-Водкин).

Слайд 4.

· - Что изображено на картине? (На картине изображены яблоки).
· - Какого цвета яблоки? (Яблоки зеленые, светло-зеленые, красно-желтые).

- Мы будем рисовать яблоко с натуры в ахроматических и хроматических цветах. Давайте обратим внимание на новые понятия (таблица).
Слайд 5.
Ахроматические цвета - белый, серый, черный (прочитайте, назовите).
Слайд 6. Хроматические цвета - все остальные цвета (красный, желтый, голубой, синий, зеленый, фиолетовый, коричневый, оранжевый).
Запомните эти понятия.

V. Педагогический рисунок

- Ребята, давайте еще раз скажем все вместе, что будем делать:

- Мы будем рисовать яблоко с натуры. 

- Мы будем использовать ахроматические цвета, а затем хроматические цвета. 
Учитель объясняет этапы выполнения рисунка яблока с натуры сразу кистью и показывает на образце (ахроматические цвета). 

- Сначала будем рисовать яблоко слева.

 Слайд 7.  Образец рисунка «Яблоко».

1. Компановка рисунка. 

Слайд 8. Определить место яблок на листе бумаги. Так как мы рисуем два предмета. 

- Какое яблоко будем рисовать слева? (серое)
- Какой это цвет? (ахроматический) обращаюсь к таблице. 

- Итак, слева мы будем рисовать яблоко в ахроматических цветах.

- Какое яблоко будем рисовать справа? (желтое, красное, оранжевое)

- Какие это цвета? (хроматические) обращаюсь к таблице.
- Верно. Справа вы самостоятельно нарисуете яблоко в хроматических цветах. 
2. Построение формы яблока.
Слайд 9. 
- Рассмотрим форму яблока. 
· - Ребята, какую форму имеет яблоко?

- Правильно, яблоко круглое. По-другому, яблоко имеет форму круга только немного приплюснутое (показываю с помощью жеста)

3. Работа цветом.
- Всю работу будем выполнять по плану (схематичный план на доске).
Слайд 10.  Сначала: 
- Ребята, посмотрите, каким цветом нарисован контур яблока? (серым). 

- А какой это цвет? (ахроматический).
- У вас есть серый цвет? (нет).
- Вы знаете, как получить серый цвет? (да или нет).
- Можно просто развести черную краску водой. 

- Разведите черную краску водой (На палитре учащиеся разводят черную краску водой, получают серый цвет)
- Нарисуйте контур яблока сразу кистью серого цвета (Я нарисовал контур яблока). 

Слайд 11.  Затем: 

- Закрасьте этим же цветом внутри яблока (Я закрасил)

Слайд 12.   Потом: 

- Следующим раствором черной краски наносим тень на яблоке и от яблока, оставляя нетронутыми освещенные места яблока (Обращаю внимание на тень на яблоке и от яблока).
Слайд 13.

· - Что мы сделали? (Мы нарисовали яблоко). 
· - В каком цвете мы нарисовали яблоко? (Мы вместе нарисовали яблоко в ахроматических цветах).

Физминутка 
VI. Самостоятельная работа 
- Сейчас вы самостоятельно будете рисовать яблоко с натуры в хроматических цветах по плану. 

- Какие цвета вы возьмете? (красный, желтый, оранжевый).
- Какие это цвета? (хроматические, обращаю внимание на таблицу).

· - Что мы будем сначала, затем, потом? 
· - Что ты делаешь? (Я рисую).
· - Что ты рисуешь? (Я рисую яблоко). 

· - Каким цветом ты рисуешь? (Я рисую красным, жёлтым, оранжевым).
VII. Итог урока
- Подведем итог урока.

· - Что мы сегодня делали на уроке? (Мы рисовали с натуры яблоко).
· - Назовите ахроматические цвета (серый, белый, черный).
· - Каким цветом мы рисовали яблоко слева? (серым).
· - Назовите хроматические цвета (красный, желтый и др.).

· - Каким цветом мы рисовали яблоко справа? (красным, жёлтым, оранжевым).
Выставка рисунков. Показ детских работ. 

Слайд 14,15,16.
- Посмотрите, яблоки получились почти такие же, как и в натуре. 

- Молодцы! Вы хорошо работали сегодня на уроке, как настоящие художники. 

· - Оценки. 

- Всем спасибо. Урок окончен. Встаньте, идите. До свидания.



Символ { означает, что слова и фразы произносятся за экраном, на слух. Идет развитие слухового восприятия.
Источники информации 

· http://kartin.net/painters/petrov-vodkin-kuzma-sergeevich/yabloki-1917 

· http://www.google.ru/search?q=%D0%BA%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%BA%D0%B0+%D0%BF%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D1%8B%D1%85+%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B2%D1%8C%D0%B5%D0%B2&hl=ru&newwindow=1&rlz=1C1CHHP_ruRU504RU504&prmd=imvns&tbm=isch&tbo=u&source=univ&sa=X&ei=u0qWUKPcIK_U4QTp8
· http://www.google.ru/search?q=%D0%BA%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%BA%D0%B0+%D1%8F%D0%B1%D0%BB%D0%BE%D0%BA%D0%B0&hl=ru&newwindow=1&rlz=1C1CHHP_ruRU504RU504&prmd=imvnse&tbm=isch&tbo=u&source=univ&sa=X&ei=7WyWUOLBMYiO4gTqwYDgDQ&ved=0CCEQsAQ&biw=1920&bih=955 

· http://www.google.ru/search?q=%D1%85%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B5+%D1%86%D0%B2%D0%B5%D1%82%D0%B0&hl=ru&newwindow=1&rlz=1C1CHHP_ruRU504RU504&prmd=imvns&tbm=isch&tbo=u&source=univ&sa=X&ei=R22WUNGWOov64QT3jYCQAQ&ved=0CC4QsAQ&biw=1920&bih=955 

